

ΔΙΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΒΕΡΟΙΑΣ
Αριθμ. 18.142/73
Αρ. 411
Ν. 65 Δ.Κ.Υ. Γ.Ρ.Ο.
Συνολ. αριθμ. 070

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

<p>Συνδρομαί Έτησια δρ. 30 Έξαμηνας δρ. 15 Δημοί, Κοινότητες, Τράπεζαι δρ. 100</p>	<p>ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ ΔΙΕΚΗΓΟΡΟΣ</p>	<p>Έτος 141 Αριθ. φύλλου 421 Τιμή φύλλου δραχ. 100 ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-02</p>	<p>ΒΕΡΟΙΑ Δευτέρα 9 Νοεμβρίου 1959</p>
--	---	---	--

Η ΓΕΝΙΚΗ ΑΜΗΝΗΣΤΙΑ ΕΘΝΙΚΟΝ ΑΙΤΗΜΑ

«Σας δίδα την συμβουλήν δι. εάν εκείνοι περ' επικράτησαν αι. τους πολιτικούς αγώνας, δεν πέσουν να τιμωρούν τους έχθρους των, να εξορίζουν και σκοτώνουν από μνησικακίαν, ποτε δεν θα τελειώσουν τα βόσωνα»

ΠΛΑΤΩΝ

Ο Έλληνικός Λαός γιόρτασε και έφ'ετος, μ' Ελληνικήν ύψρηγάνειαν την μεγάλην και ιστορικήν ημέραν της 28 Οκτωβρίου 1940, διε στή πρόκλησι τοσ φασίστα Μουσολίνι «εξύληνος λιοντάρι» και τόν κατήσχυνε.

Πέρισσαν έκτισε 19 χρόνια, Ολόκληρο αυτό τό διάστημα, λές και ή μάρα τόν βίασκανε, γιό τό δοξασμένο και κοσμοϊστορικό κατήρθωμά του και δεν ήδυνήθη να τό χαρή όπως τοσ αξίζε γιατί μετ' άλλων υπεχρεώθη να υποκύψη πρό υπερτέρων δυνάμεων και να ζήση υπόδουλος των έπι τέσσαρα χρόνια.

Δυστυχώς τά χρόνια της Έθνικης δουλείας επηκολούθησαν χρόνια Έθνικης άνωμαλίας, ή όποια και συνεχίζεται. Ο μεγάλος πόλεμος πού διεξήχθη με σύνθημα «θάνατος στοσ φασισμό» και έλευθερία στοσ Λαός επέφερε και στοσ καρδιές των Έλλήνων δικαιολογημένη άναταραχήν, γιαντό και μετ' την άπελευθέρωσιν της χώρας ένα τμήμα τού της πού εφρέθη μάλιστα και στή πρώτη γραμμή της άντιστάσεως κατά των κατακτητών επιχείρησε να έπιβίλλη εις αυτήν και την κοινωνικήν αλλαγήν, πλην όμως απέτυχεν.

Η επικρατήσασα παράταξι ήγησάτο έκτισε ένα άπηνή διωγμόν κατά των ήττημένων της δστις και συνεχίζεται ακόμη με χιλιάδες κρατουμένων εις τός φυλακάς, εξορίστων στοσ ξερονήσια, και δημεύσεων των περιουσιών των! Παρόλληλα υπό τό άπαιτητόν πρόσχημα της «προστασίας τού Έθνους» και μετ' 11 χρόνια από της επικρατήσεως τού κυβερνώντος κόσμου, διατηρείται ένα κλίμα έσκεμμένης τεχνητής φοβίας πού δίδει την δύναμιν στοσ κυβερώνν κόμμα, να κατακρατά την εξουσίαν, με τεχνάσματα εκλογικής άπάτης να σπαταλά τόν δημόσιον πλούτον και να εξευτελίζει, διεθνώς τό Έθνος.

Όμως ή κατάστασησ αυτή, κατόπιν μάλιστα και της παρατηρουμένης διεθνούς υφέσεως πρέπει να εκλειψη. Το μαρτυρικό Έθνος μας δικαιούται και αυτό, ύστερ' από 19 χρόνια άνωμαλιών να ήουχάση.

Άρχετ' άπέφερε εξ' οτίας άνικάνων και ιδιαιτελών ήγσιών και δμάδων. Το Έλληνικό Έθνος δεν άπεινοξε τόν ξένον ζυγόν με ποταμούς αίμάτων για να υποπέση εις τόν ζυγόν ενός εκφυλισμένου Κόμματος πού σιάνθηκε πάντοτε εμπόδιον στοσ Έθνικέ μας εξορμήσεις και πού στοσ κάτω της γραφής άποτελει και την μειοψηφίαν.

Η Κυβέρνησις δεν δύναται πλέον να καλύπτεται υπό τό πρόσχημα τού

κινδύνου τού Έθνους» παρά των Κομμουνιστών. Η δικαιοσύνη της αυτή ξεούτισε πλέον. Ο Έλληνικός Λαός βλέπει καθαρά ότι, ό κίνδυνος της Πατριδος προέχεται από τή Κυβέρνησί του, πού τού υποστήρησε τή χαρά της ζωής και όχι από τή μικρή μειοψηφία των Κομμουνιστών ή έποια μάλιστα κινείται ενόσ της νομιμότητος και ούδ' όμως ενεργεί πρός διατήρησιν της καθεστωτικής τάξεως. Η ιστορία διδάσκει ότι αι έπαναστάσεις δεν γίνονται για ψόλλου πόνημα και κάθε χρόνο.

Τούτων δοθέντων, ως άνωλογοισθη ή Κυβέρνησις τός τεραστίας ευθύνας της έναντι τού ταλαιπωρημένου Έθνους και ως προση εις γενναίας πράξεις έναντι των αντίπαλων της.

Η Γενική άμνηστία είναι έθνικόν αίτημα και όφείλει εν άνάμνητι της ιστορικής μέρας πού γιορτάσαμε προχθές, να την άποισινη εις όλους τούς πολιτικούς καταδίκους και οι εξορισται να επανέλθουν στοσ σπίτια τους.

Ο συνεχιζόμενος διχασμός, άποτελει θανάσιμον έθνικόν έγκλημα και αλληλίμονο και στο Έθνος και σ' αυτός πού τού θάλλπουν πρός ίδιον όφελος. Τή διαίωνησι της εξουσίας.

«Ο Θαρραλέος»

ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟΝ, ΓΥΜΝΑΣΙΟΝ, ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟΝ, ΠΥΡ. ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Η Κυβέρνησις ενδιαφέρεται να προικολογήση της Έκπαλξιας με κριση στεγασμού των Δημοσίων υπηρεσιών. Ως στεγασμένη τοιούτου κτιρίου και ή Βέροια, συμπεριλαμβάνεται εις τόν Κατάλογον. Πρός εκτέλεσιν δμως τού σχεδίου της ζητεί, δωρεάν, οικοπέδα κατά των Δήμων.

Ο Δήμος Βεροίας πρέπει να σπεύση δια να μη μείνη και εδώ στέσιμος.

Τό ΒΓ Γυμνάσιον πρέπει να οικολογηθη τώ ταχύτερον. Οι λόγοι είναι πολύ γνωστοί. Αδιαχώρητον. Οικόπεδον ύπάρχει. Να επισκευθη ή άπομάνθρωπος των έχει εγκαταστη μένων σε καλύψες οικογενειών. Η παρατηρουμένη καθυστέρησις είναι ξερογιστική. Οι υπεύθυνοι για την άνεργειαν να σφισθοσν. Η πόλις χροιάζεται Νοσοκομείο. Πολύ κρίσιμη ή διάστασις δσον άφρησά τή τοποθέσει Ιδρύσεώς του. Δεδομένου όμως δι, ύπάρχει κτίριον Νοσοκομείο τό Στρατιωτικό, πού σήμερα χρησιμοποιείται για Γραφεία Σιμ-τού και όπως πάμε πόλεμος δεν πρόκειται στήν εποχή των «Σπύτινικ» να γίνει, είναι κρίμα να ξεδευθη χρήμα για πολιτικό Νοσοκομείο. Μιά πέτρα, αν όχι ολόκληρο, τού μεγάλου Στρατιωτικού Νοσοκομείου, επαρκεί δια τός ανάγκας της πόλις.

Η Πυροσβεστική ύπηρεσία, πρέπει τάχιστα να εγκατασταθη και στή πόλη μας. Εφ' όσον τό Κόστος, ως μάς δέηλωσησ ό κ. Δημόσιος, αναλαμβάνει την εγκατάστασιν τού Σώματος, τούτου και στή Βέροια, ζητεί δέ μόνο οικόπεδον, όφελουμε όλοι και πρακτικώς ό Δήμος και ή εκκλησία, πού και αυτή είναι κάτασχος εφφέκτων σπιτιών στή πόλη, να σπεύσουν πρός προχώρησιν τού ζήτου μένον ορισπέδου.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΔΙΔΑΚΤΗΡΙΟΥ

Την 1η Νοεμβρίου, έτελέσθησαν τά εγκαινία τοσ νεανεγερθέντος διδακτηρίου τοσ Ίδιωτικού Γυμνασίου Βεροίας «Νέα εκπαιδευτήρια» (ιδιοκτησίας των κ. κ. καθηγητών Γεωργίου Τσαλέρα και Έλευθερίου Καρακώστα.

Ένα μεγάλο σύγχρονο Σχολείο κτισμένο στοσ κεντρικώτερο σημείο της πόλις (δίπλα της Πλατείας Δικαστηρίων) με εύρυχωρούς αίθουσας και προσύλιον, άποτελεί κάσχημα για τή Βέροια αφ' ενός άλλα και κόλαφος κατά της Κρατικής άστοργίας, πού δεν κατώρθωσεν ακόμη να κτίση στή Βέροια ένα Γυμνασιακό κτίριο πρός Ικανοποίησιν των έπειγουσών άναγκών τοσ Λαού της.

Αλλ' άνέχεται να συνοστιζωνται στοσ πρός έξηκονταετίας ανεγερθέν υπό της τότε δημογεροντίας και τοσ κληροδοτήματος Ρακτιβάν κτίμα 1200 μαθητά και μαθήτρια Γυμνασίου, μετ' δύο Δημοσίων Σχολείων με μαθητάς Ισαριθμούς.

Η Κυβερνητική αυτή διαγωγή έναντι της εκπαιδευσεως και τοσ Λαού Βεροίας, πού παρακαλουθεί άηδισμένος την εγκληματικήν άδιαφορίαν τοσ Κράτους πρός τόν ύψηλότερον τουέσ τοσ Έθνικόσ μας βίον, είναι κατάπτυστος.

Όταν δύο Ιδιώται μεις εαφνιάζουμ με τό δοθέν στή χρήσι της πόλις άραϊον Σχολείον, σούδριαν διακαίολογίαν δύναται να άντιτάξη τό Κράτος με τά υπερέσσοτά του για την άδιαφορία του πρός την Βέροιαν και την νεολαία της.

να την πλουτίση με άπαραίτητον γυμνασιακό κτίριον. Να γιαν ή πρωτοβουλία των καθηγητών κ. κ. Γ. Τσαλέρα και Έλ. Καρακώστα αξίζει πάσης έξάρσεως και άποστηρίξεως. Μας άνοιξε τά μάτια, για να οικτήρωμε την άρρητική πολιτική τοσ Κράτους έναντι τοσ βασικώτερου κλάδους τοσ Έθνους, πού τό κατένησαν έθνος άγραμμάτων και σόδμα να αξιώσωμε όπως έπιστευθη ή άνεργειαν τοσ άναγκαϊούτων διδακτηρίου.

Στά εγκαινία παρέστησαν ό κ. Δήμαρχος Βεροίας, ό κ. Δημόπουλος Έπιθεωρητής Μέσης Έκπαιδευσεως, ό Έπιθεωρητής και οι διδάσκαλοι Βεροίας και πληθος γονέων και κηδεμόνων. Μετ' τόν τελεσθέντα άγιασμόν εχαιρέτισεν τοσ προσελθέντας ό Διευθυντής τοσ Γυμνασίου κ. Γεώργιος Τσαλέρας, δστις και άνέπτυξεν τούς σκοπούς τοσ νεανεγερθέντος Σχολείου.

Μετ' αυτόν άμίλησεν ό Έπιθεωρητής κ. Δημόπουλος δστις και εξέφρασεν την Ικανοποίησιν του από άπόψεως κτιριακής και διδασκαλικής τοσ προσωπικόσ τοσ Σχολείου. Μετ' ή οι προσκεκλημένοι περιήλθον τός άραιας αίθουσας διδασκαλίας και οι Ιδρυτάί τοσ Σχολείου έδέχθησαν τά συγχαρητήρια των, στοσ όποια προσέθετομ και ήμεις σήμερον τά δικά μας, εόχθμενοι άμα εύώδοσιν τοσ άραιου έργου των, πού τιμά Ιδιοτιέτως σότους άλλα και την Βέροιαν και τόν Λαόν της.

ΔΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Εις τριάκοντα τρεις χιλιάδες τριάκοντα τρία 33.333 ολλάρια άνέρχεται τό χρέος της εταιρίας Βέρμιον (των Λαναράδων) πρός τή Τράπεζα της Ελλάδος!!

Η Τράπεζα ως γνωστόν ένήργησεν κατάσχεσιν τοσ έντασθα έργοστασίου της και έπέσπευσε πλειστηριασμόν δστις άνεκόπη χάρις πού ένα τελευταίον εύεργετικό Νόμον ύπέρ των βιομηχάνων (τά καλά μας παιδιά) "Ετσι οι Λαναράδες εξακολουθοσν να καρποθνται τή τεράστια έσοδα της επιχειρήσεως ήλεκτρισμοσ πού φωτίζει δύο μεγάλας πόλις και πολλά ένδιάμεσα χωριά. (700 — 800.000 εσπράτει μηνιαίος) Ένα μεγάλο ποσαστόν εξ αυτών πρέπει να κατατίθεν-

ται κατα μήνα στή Τράπεζα πρός άποπληρωμήν των δανείων της, πού τό πληρώνουν δυστυχώς οι άνύποπτοι καταναλωτάι δυνάμει ενός αντισυνταγματικόσ Ν. 747)45 (για φαντασθήτε έπιβολή τέλους ύπέρ βιομηχάνου). Έρωτάται ή Τράπεζα της Ελλάδος. Άσκι καμιά έσοπτεία επί τού εισπράξεν της δρεβέτιδος εταιρίας και αν αυτά κατατίθενται τακτικά στή Τράπεζα, ως έχει υποχρέωσιν ή εταιρία;

Γισι οι λίγο πρόκειται να άγορασθη από τή Δ. Ε. Η. και σύμφωνα με την ύπ' αριθ. 3184) 15-1-54 έγκύκλιον τού Υπουργείου Έσωτερικών οι Δήμοι Βεροίας — Γαιωνιστών και οι καταναλωτάι ρύματος όποκτοσν συγκυριώδητα, για όσα καταβάλου βάσει τού Ν. 747)45.

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΑΦΟΥ επέσθη πλέον η Κυβέρνησις ότι. Ο οικονομικός πόλεμος που εκήρυξεν κατά των Αντιπολιτευομένων αυτήν εφημερίδων δεν συντελεί σε τίποτε, εξαπέλυσεν έναντι των ποινικών διωγμών, "Ετσι αι εφημερίδες «Ανεξάρτητες Τύπος» και «Αύγη» δέχθηκαν, εν συνεχεία προηγούμενων ανά δύο μηνύσεις. Η πρώτη δικάσθη και καταδικάσθη και η δεύτερη απηλλάγη. Δεν θα μπορούσε όμως η Κυβέρνησις να σταματήσει τον εύθραστο έλεγχο των λαϊκών εφημερίδων. Ο «Θαρραλέος» αντιμετώπισε 25 μηνύσεις! Όμως το ταμπούρι του κρατιέται ρωμαλέα, παρά τον άγριον οικονομικόν πόλεμον που υφίσταται. Ουδενία δημοσίευσις Κοινοτήτων δίδεται σε μάζ. Αίσιχος και πάλιν Αίσιχος.

Ο Βουλευτής Λαρίσης Οκ. Σκυλάκος τηλεγράφησε στη Κυβέρνησις ότι το μάθημα της φυσικής, διδάσκεται στο Γυμνάσιο Λαρίσης από...γυμναστριές! Το ίδιο, δυστυχώς συμβαίνει και στη Βέροια. Διδάσκεται υπό γυμναστῶν! «Τι φταίν' τὰ έρμα και ψωφάνα...»;

Η Βέροια έπεξετάθη κατά πολύ προς την πλευράν «Βαρβάρων». Επίσης προσετέθη πλησίον και ο Συνοικισμός «Παπάγου». Ο κόσμος όμως που κατοικεί εκεί, έχει δυσοληψίας με το Κέντρον (έπαγγελματίαι υπάλληλοι). Η Βέροια ώσαύτως διατηρεί και αστικήν Συγκοινωνίαν ή όποια δεν έννοει να εξυπηρετήση και τον συνοικισμό τουτο. Έτσι ο έπαγγελματικός κόσμος της περιοχής ταλαιπωρείται. Και οι μέν επιχειρηματίαι κυνηγούν πάντα το εύκολο κέρδος. Όμως ο κ. Νομάρχης πρέπει να τους υποχρεώσει να εξυπηρετήσουν τή πόλη που ανέλαβον τή συγκοινωνία της. Να πυκνώσουν ταύτην προς το Συνοικισμό Παπάγου. Άλλως έφ' όσον και έζητήθη να δοθῆ άδεια κυκλοφορίας και εις έτερα δύο Άστικά προς ίκανοποιητική εξυπηρέτησιν τής πόλης.

ΔΕΝ μάζ εφθαναν ώς τώρα οι εύχες τής Έκκλησίας «περί εύκρασίας άέρος και καιρών ειρηνικών...» θά έχωμε στο έξης και τέτοιες «περί έκμοθησεως γραμμάτων!» Μιά τέτοια έγκύκλιος του Υπ. Παιδείας θά διαβάζεται στο έξης από άμβωνος!.. Λοταρίες, Λαχεία, Πρό-Πό και εύχες δίδουν εικόνα τής κακοπώσεως που μάζ ώ-

δηγεί η Κυβέρνησις των Έλεφάντων.

ΑΤΣΙΔΕΣ που σου είναι μερικοί βουλευταί!.. Χωρίς να έχουν καμιά σχέση με το τόπο στέλλουν τηλετά σε άγνωστές των εφημερίδες προς επίδειξιν «ένδιαφέροντος» για τους μπακάληδες! Πήραμε και μείς δύο τέτοια... Τά δέχθηκε ο κάλαθος των άχρηστων. Πόσο μικραίνουν οι άνθρωποι με τις μωροφιλοδοξίες των...

ΚΑΤΑ πολύ βελτιωμένο έκυκλοφόρησε το δεύτερο τεύχος με τίτλο «ό Τόπος μας» του Τουριστικού Όυλλου Βεροίας. Ποικίλη και εκλεκτή ύλη τοπικού ένδιαφέροντος και προβολής τής Βεροίας. Όμως καλόν θά ήτο να μην είχεν παρατεθῆ εκείνο τό λιβάνι υπέρ του βουλευτοῦ κ. Κατζηδημητρίου και εκείνη ή χολή, κατά του καταψηφισαντος Συμβούλου για τήν μη έκλογή του γιατροῦ Καζινέρη ως Δημάρχου Θεσσαλονίκης. Η πολιτικολογία έπρεπε ν' άποφευχθῆ και τουτο για να μη προκαλέση πολιτική αντίπαλεια εις βάρος του. Προσοχή λοιπόν σε μελλοντική έκδοσι, γιατί έπί μόνον είναι να δεχθῆ άντεπίθεσιν, άν ξυνοκαταπισασθῆ με τέτοια και δεν θά είναι εύχάριστον, για ένα τοπικής προβολής έντυπον.

Η προχθεσινή Παρασκευή μάζ βρήκε τά ξημερώματα με μπλαστρωμένους τους τοίχους των οίκων και μαγαζιέων με λογις λογις εικόνες τής άνταρσίας τής Βουδαπέστης «Οκτώβριος 1956—Βουδαπέστη». Και τό εκάτορ

θωμα» αυτό έγινε τή νύχτα και κατά αστηράν παράβασιν τής Αστυνομικής Αρχής! Αραγε κοιμούνταν τό βράδυ εκείνο τά αστυνομικά όργανα, επιτηρήσεως τής πόλης; Γιατί κανένας τοιχοκόλλητης δεν πιάστηκε. Ός θαυμαστά τά έργα τής!

Συνέπεσε φέτος να προηγηθῆ έργασια έκχωματώσεως του περίε κοῦ «Ηρώων» τής πόλεως χώρας, με σκοπόν να μεταφερθῆ τουτο εις άλλην θέσιν. Το ήρώον με τή δημιουργηθείσα Ισοπέδωσι προβάλεν επιβλητικώτερα, τόσο και κάλλιστα μπορούσαν να κατατεθῶν σ' αυτό οι στέφανοι στις προηγούμενες δύο τελευταίες έθνικές γιορτές. Δεν έαίρουμε όμως πωλής έξυανός τό θέλησε και έτσι είδαμε να άνηφορίζουν σις στρατώνες και τήν 16 και τήν 28 Οκτωβρίου, έπισημοί, Σχολεία και λαός εθα κατετίθησαν στέφανοι από εκεί Ηρώων. «Οι Έλληνες άείποισ παιδες είσιν».

Έχουμε και στη Βέροια ένα παιδικό Άσυλο, όπου φιλοξενούνται λίγα παιδάκια εργαζομένων άπόρων γυναικών. Η ώρα όμως τής φιλοξενίας των από 10ης πρωινής εως 3ης απογευματινής είναι άνεπαρκστάτη και πρέπει να τήν παρατείνουσιν από 8ης πρωινής εως 8ης βραδυνης. Επίσης μά: κατηγγέλθη ότι δεν τηρείται πλήρως καθήκοντες και ή εφαρμοζομένη «παιδαγωγική» είναι κάπως πρωτόγονος. Ο κ. Νομάρχης ες όψη από πρόσφατην ματιά, στο ίδρυμα τουτο.

Μόνο στη χώρα των καίριων μπορούσε να διαπραχθῆ τιαύτη άγένεια και περιφρόνησι προς συναθρώπους. Πρό δεκαημέρου στήν αθήουσα «Στάς» έφοράθη κυρία καθημένη, εν ώρα λειτουργίας του συνεμά, με τό «άριστοκρατικό» ακυλάκι της καθημένο και αυτό σε καθίσμα και σε ώρα που οι θεαταί στέκονταν δυθιοί. Ζεματιστά συγχαρητήρια και στη διεύθυνσι του συνεμά και στο όργανο τάξεως τής αίθουσας, που δεν τόλημσαν να άπαγορεύσουν μία τόση βαναυσότητα και στήν αθήουσα και στο κοινόν. Πά - πά - πάωωω ραγιαδίσιμας που συνεχεί άκόρητους Έλληνες!

Βασίλειον τής Ελλάδος
Δήμος Βεροίας
Άριθ. Πρωτ. 6984
Έν Βεροία τῆ 4-11-59
ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ
Προκηρύξεως Διαγωνισμοῦ προσλήψεως ένός Γραφέως Βι τάξεως υπό του Δήμου Βεροίας
Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Προκηρύσσει Διαγωνισμόν διά τήν πρόσληψιν ένός Γραφέως Βι τάξεως εν τῷ Δήμῳ Βεροίας, προς πληρωσιν όφισταμέης κενῆς οργανικής θέσεως τουτου.
Ο Διαγωνισμός διεξαχθήσεται εν Βεροία και εν τῷ Δημαρχιακῷ Καταστήματι τήν 10ην του μηνός Δεκεμβρίου 1959, ήμέραν Σάββατον και ὡραν 10ην π.μ.
Αιτήσεις συμμετοχής εις τόν Διαγωνισμόν, ίδιοχειρας υπό τόν ένδιωφερομένον συντασσόμεναι, και συνοδευόμεναι όφ' άπάντων των όσα του άρθρου 2 του από 14/1/1951 Β. Διτοῦ περί διενεργίας διαγωνισμών, προς κατάληψιν θέσεως βασίλειων Οργανισμών Τοπικής Αὐτοδιοικήσεως απαιτούμενων β. καιολογητικών, θέον να υποβληθῶσιν εις τόν Δήμον τό βραδύτερον, μέχρι και τής 30 Νοεμβρίου 1959.

Δεκταί εις τόν διαγωνισμόν είναι οι κεκτημένοι Απολυτήριον Γυμνασίου, ή Ισοτιμου άνεγνωρισμένης Σχολής, συμπληρώσαντες τό 21ον έτος τής ηλικίας των και μη υπερβάντες τό 35ον τοιοῦτον.
ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
1) Έκθεσις Ίδεών
2) Πρακτική Άριθμητική
Διά πλέονας πληροφορίας περί των απαιτούμενων δικαιολογητικών και θεον οι ενδιαφερόμενοι να απευθύνωνται άμφοθέσμως εις να Γραφεία του Δήμου, κατά τας εργασίμας ήμέρας και ώρας.
Ο Δήμαρχος Βεροίας
ΑΝΤ. ΚΕΜΙΝΤΖΕΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ
Ανακοινούται ότι συνεζήσεται ο άνειδιωφρευτικός έμβολιασμός εις παιδία από 6 μηνών εως 3 ετών διενεργουμένον υπό το Π. Ι. Κ. Π. Α. έννοις του Δημοτικού Σχολείου καθ' έκάστην και ὡραν 9-12 μ.
Οι γνωστόν όπως τυγχάνει υποχρεωτικός ήνύμας του Ν. 1658/24-1-51 ΦΕΚ 27 τεύχος Α' διοκομένων ποινικώς των μη συμμορφουμένων.
Έκ του Υγιειν. Κέντρου
Ηραθίας.

ΠΩΛΙΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΩΝ
Ιδιοκτησίας Έθνικής Τραπεζης τής Ελλάδος κείμενον εν Βεροία (πρών Χάνι Μεταλλίδη). Πληροφορία εις τό ένιαθθα Υποκατάστημα τής Τραπεζης.

ΤΑΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΑΣ
Στο Καλλιτεχνικών ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΝ
ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΥ
ΒΕΡΟΙΑ—Τηλ. 4—02

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΕΥΑΓ. ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ
ΜΑΙΕΥΤΗΡ — ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΟΣ
τ. Έπιμελητής Πανεπιστημιακής Κλινικής και Διπλωματούχος Ιατρικής Ακαδημίας Βιέννης
Δέχεται καθ' έκάστην εν τῇ Κλινικῇ του κ. Σόλωνος
Αντωνιάδου ως και επί συναντεώξει.
Τηλ. 2—71 και 2—35

ΔΙΑ ΤΟΝ κ. ΝΟΜΑΡΧΗΝ

Όπως θά παρατηρήσατε στη περιοχή μας και γενικώτερα στη χώρα μας πολλά στραβά υπάρχουν. Όμως να άνέχεται τό Κράτος να «διευθύνη» οίκοτροφεύον με 20 μάλιστα τροφίμους νέους, στο έκκλησάκι «Πανηγυριούλα» Ναούσης ένας τυφλός Καλόγηρος, άξιος του άσούλου τυφλών, τουτο άποτελεί άνατριχιαστικήν άφέλειαν άσυγχώρητον όμως παρό τής Κοινωνίας. Άξίως λοιπόν τής Κοινῆς γνώμης είναι ή κατάργησις τής «θεῆς οίκογενείας» (έτσι τό χαρακτηρίζουν δυστυχώς οι άρμόδιοι) του τυφλοῦ Καλογήρου, που τόλημσε να... άναθρέψη τή άγοχή του τυφλοῦ Κράτους και νεαρούς, ο ίδιος δε άποσταλή πάραυτα εις τό Άσυλον Τυφλών.

Είναι άπαραδέκτον ένας τυφλός να παριστάνη τό διευθυντή «Οίκοτροφείου».

ΤΗΛΕΓΡΑΦΗΜΑ

Εύχαριστώ εκ βάθους καρδίας διά θεομένη συμπαραστάσιν τιμου δημοσιογραφικού όργάνου Θαρραλέος εις άνάλιφθέντα δικαίον και καλόπιστον άγώνα προς υπεράσπισιν Δημοκρατίας και περιφρούρησιν Δημοσίου χρηίματος από τό άγριον άλλογίστων σπαιαλών σημερινής άνειλαϊκής Κυβερνήσεως.

ΗΛΙΑΣ ΜΠΡΕΣΗΜΑΣ
Βουλευτής

ΜΕΛΛΟΝΤΕΣ ΓΑΜΟΙ
Γνωστοποιείται συμφώνως τῷ άρθρῳ 1369 του άστικού Κώδικος ότι:

Ο ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΘΑΡΑΚΛΗΣ του Βασιλείου και τής Έλένης τό γένος Νικολάου Γεδίκα καίτοι κας Βεροίας μετά τής ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗ του Δημητρίου Μπαλατζή κατοίκου Αγίας Μαρίνης.

Ο κ. ΤΣΑΜΚΟΣΟΓΛΟΥ ΚΩΝΣΤΙΝΟΣ του Σεραφείμ και τής Έλευθερίας τό γένος Καλλιμασίδου γεννηθείς και κατοικών εν Βεροία και ή ΔΗΜΗΤΡΑ ΧΑΤΖΗ του Αντωνίου και τής Βασιλικής τό γένος Σαμαρά γεννηθείσα εις Αγίαν Μαρίνα και κατοικούσα εις Αγίαν Μαρίνα.

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Συνδρομή Έτησια δρ. 30 Έξαμήνιος δρ. 15 Δημοί, Κοινότητες Τράπεζαι δρ. 100	ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ	Έτος 14! Άριθ. φύλλου 422 Τιμή φύλλου δραχ. 1 00 ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-02	ΒΕΡΟΙΑ Δευτέρα 23 Νοεμβρ. 1939
--	---	---	-----------------------------------

ΤΟ ΑΙ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΔΗΜ. ΕΝΩΣ. ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ κ. ΗΛΙΑ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΥ

Την 7ην Νοεμβρίου, συνήλθεν στην Αθήνα και στην αίθουσα «Εμποροπαλλήλων» τὸ ΑΙ καταστατικὸν Συνέδριον τοῦ Κόμματος «ἡ Δημοκρατικὴ Ἐνωσις» οὗτινος αἱ ἐργασίαι διήρκησαν ἐπὶ διήμερον. Τὸ Συνέδριον συνεκροτήθη ἐξ ἀντιπροσώπων τοῦ Κόμματος ἐξ ὅλης τῆς Ἑλλάδος. Τὴν Βέροϊαν ἐξέπροσώπευσαν οἱ κ.κ. Ἡ. Νόβας καὶ Γ. Ριμπᾶς. Πρόεδρος ἐξελέγη ὁ κ. Ἡλ. Τσιριμῶκος. Ἡ Ἐκτελεστικὴ Ἐπιτροπὴ τῆς Δημοκρατικῆς Ἐνώσεως, ἀπετελέσθη ἐκ τῶν κ.κ. Μιχ. Κύρκου, Κ. Πυρομάγλου

Μιχ. Γαληνοῦ, Κ. Ἀθανασιάδου, Σταύρου Κανελλοπούλου, Ι. Παπαθεοδώρου καὶ Ν. Ρίτση.

Τὴν Τρίτην ἡμέραν ἐν τῷ θεάτρῳ Μουσοῦρη καὶ ὥραν 8ην ἑσπερινήν, ἐνώπιον στελεχῶν τῆς Δ. Ε., βουλευτῶν, πολλῶν ἐκπροσώπων τοῦ πολιτικοῦ κόσμου καὶ τοῦ προέδρου τῆς Ε.Δ. κ. Πασσαλίδου, Ὁ πρόεδρος τῆς Δ.Ε. κ. Ἡλίας Τσιριμῶκος ὠμίλησεν με θέμα «Τι εἶναι καὶ τί θέλει ἡ Δημοκρατικὴ Ἐνωσις» τῆς ὁποίας καὶ περιλήψην δημοσιεύομεν κάτωθι.

Ὁ κ. Τσιριμῶκος, ἀναφερόμενος εἰς διαγραφόμενες σὺν χώρα τῆς ἀντιπολιτευόμενης ἀνακοινώσεως εἶπε ὅτι ἡ Δημοκρατικὴ Ἐνωσις δὲν πιστεύει σὺν μεσσιανισμῷ, οὐτε καὶ παρουσιάζει τὸν ἡγέτη τῆς ὡς μεσσία. Ἀντιθέτως ἐξέφρασε φόβους ὅτι τὸ ἔθνος, κυνηγώντας πάντοτε ἕνα μεσσία κινδυνεύει νὰ χάσῃ καθ' ὅσον ἕνα ἢ περισσότερους καλοὺς πρωθυπουργοὺς. Τὰ κόμματα, συνέχισε, τὰ κινούμενα σὺν χώρα μετὰ τὸ ΕΡΕ καὶ Ε.Δ. ἂν ἔπρεπε νὰ ἔχουν σχηματιστοὺς ἕνα ἰσχυρὰ πῶλο ἐλέγχου γιὰ τίς ἀντικυβερνητικὰς μάζας, συνεργαζόμενα βᾶσαι ἐνός κοινοῦ προγράμματος. Διότι δὲν ἐνδιαφέρει μόνον πῶς θὰ φθῇ ὁ κ. Κορραμανλῆς ἀπὸ τὴν ἐξουσία, ἀλλὰ ποῖος καὶ γιὰ πῶς σκοπὸς θὰ τὸν διαδεχθῇ ἢ Ἐνωσις ἂν δὲν γίνῃ ἐκ τῶν ἄνω, θὰ γίνῃ ἐκ τῶν κάτω

μὲ ἐπιλογῇ. Ὁ κ. Τσιριμῶκος κατῆγγειλε, ἐν συνεχείᾳ, ὅτι ἔχει ἐγκατασταθῆ σὺν χώρα πρωτοφανῆς γιὰ κοινοβουλευτικὸν πολιτικὸν τυραννία ἐναντίον τῆς ὁποίας πρέπει νὰ ἀγωνισθοῦν ὅλες οἱ δημοκρατικὲς δυνάμεις. Ἀκολουθῶς ἀνέλυσε τὸ οἰκονομικὸ πρόγραμμα τῆς Δ.Ε. τονίσας ὅτι ἐξολόκληρον ἢ ἀντιλήψις τῆς Δ. Ε. διὰ τὴν δημοκρατικὴν ἐξέλιξιν στηρίζεται εἰς τὴν πρωτοβουλίαν τοῦ κράτους. Ἄλλ' ἂν σημερινὸς πολιτικὸς μηχανισμὸς, ἔχων ὀλοσσητὴν φθοροποιὴν ἐπίδρασιν εἰς τὴν οἰκονομικὴν ὀλιγαρχίαν, εἶναι ὄργανον ἀχρηστον διὰ τὴν οἰκονομικὴν ἀνάπτυξιν καὶ καθιστὰ δέξιανον τὸ ἑλληνικὸν πολιτικὸν πρᾶγμα. Διότι πρόκειται εἰς τὴν οὐσίαν διὰ τὴν κατάλυσιν τοῦ μονοκομματικοῦ κράτους τῆς δεξιᾶς. Ὁμιλῶν περὶ τοῦ τρόπου

Διεβιβάσθη εἰς τοὺς ἐνταῦθα ἐκδότας τῶν Ἐφημερίδων ἀνακοινώσεως τὰς κ. Νομάρχου δικαιολογησάσα τὴν ἐπιβληθεῖσαν εἰσφορὰν ἑβερ τῶν Δημοτικῶν σχολείων καθ' ὅσον 1700 μαθηταὶ στοιβάδονται ἐνεὸς ἀκαταλλήλων διδασκηρίων. Θὰ μᾶς ἐπιτρέψῃ ὁ κ. Νομάρχης νὰ τὸν πληροφρήσωμεν ὅτι ἀδύνατον συμφρονόμενον με τοὺς ἐν αὐτῇ ἐκτεθειμένους ἰσχυρισμοὺς, καὶ τοῖσδε διότι τὸ Σύνταγμα σαφῶς καθορίζει τὰ τῆς δημοτικῆς ἐκπαίδευσως ὥστε ν' ἀποτελοῦν πλήρη ἀντιθέσιν τὰ ἐπικαλούμενα διατάγματα, ἐφ' ὅσον εἶναι γνωστὸν ὅτι ὁ Ἕλλην πολίτης φορολογεῖται με τὸν ὑψηλότερον φορολογικὸν συντελεστῆν. Λέγεσθε δὲ ἐπὶ πλέον ὅτι ἡ ἀπόφασις τοῦ Δημοτικοῦ Συμβουλίου ἀφῆρα τὸ πᾶσιν τῶν 200.000 δραχ. δι' ὀλοκληρὸν τὴν πόλιν ὥστε νὰ μὴ προκληθῇ ἡ γενικὴ ἐξέγερσις τῶν φορολογουμένων, δεδομένου ὅτι ἔννοια ἐρανικῆς φορολογίας δὲν δύναται νὰ νοηθῇ πᾶσιν 1.000 καὶ 2.000 καὶ 3.000 δραχμῶν.

Καὶ ὅσον περὶ τῶν ἐπικαλούμενων νομοθετημάτων καὶ διατάγματων τὰς τὰ ἀφοροῦν τοὺς γεωργοὺς οἰκτιρῶν νομιζόμεν ὅτι ἀπαλλάσσονται μέχρι τοῦ πᾶσοθ τῶν 150.000 δραχ.

Ἐσοδα ἐν ἀντιθέσει πρὸς τοὺς κατοίκους τῶν πόλεων διὰ τοὺς ὁποίους τὸ ἀφορολόγητον εἶναι μόνον 12.000 δραχ. Καὶ ὅπως δι' ἄλλας πόλεις ὅπου οἱ πολιτευόμενοι εἶναι ἰσχυροὶ παράγοντες τοῦ κόμματος φρονεῖσθαι ν' ἀποφεύγεται ἡ ἐπιβάρυνσις τῶν πολιτῶν, οὕτω καὶ ἐδῶ θὰ ἔπρεπεν οἱ βουλευταὶ νὰ ἡγηθοῦν τῆς κινήσεως τῶν φορολογουμένων καὶ νὰ μὴ κατέχωνται ὑπὸ ἀσυγχωρήτου ἀδιαφορίας.

Δαπανῶνται ὀλοκληρὰ δισεκατομμύρια δολλάρια δι' ἄνωφελεῖς ὀπισθολαεῖς εἰς τὸ ἐξωτερικὸν καὶ δὲν ὑπάρχει ἀτυχῶς πρόβλεψις περιστολῆς τῶν ἀσκόπων τούτων δαπανῶν, αἰτίνας θὰ ἐπήρουν ἀσφαλῶς νὰ πλουτίσθω ὀλοκληρὸν τὴν χώραν με πολυτελεστῆρας οἰκοδομὰς διδασκηρίων. Καὶ εἰς περίπτωσιν τῆς ἀδυναμίας νὰ διαθεσθῇ χρήματα δι' ἀνέγερσιν διδασκηρίων, ἂς ἀνατεθῇ ἡ δημοτικὴ ἐκπαίδευσις εἰς τὰ βιωματικὰ σχολεῖα τὰ ὁποῖα ἐνισχυόμενα οἰκονομικῶς ὑπὸ τῆς πολιτείας θὰ ὑποχρεωθοῦν νὰ παραλαμβάνουν καὶ τοὺς ἀπόρους. Οὕτω ἡ πολιτεία θ' ἀπαλλαγῇ τῆς ἀναικδομητέως συντηρήσεως οἰκοδομῶν, τῆς ἀγορᾶς θρανίων καὶ λοιπῶν χρεωδῶν, ἐπὶ πλε-

ΧΩΡΙΣ ΕΝΔΟΙΑ ΣΜΟΥΣ

ΟΥΣΙΑ ΚΑΙ ΣΚΟΠΙΜΟΤΗΣ

Θέλω εἰς πολλὰ θά τῶνθα— ἀνξυλλίζοντας τὸ δελτίον τοῦ Τουριστικοῦ μας Ὁμίλου «Ὁ Τόπος μας» ποῦ κυκλοφορεῖ τελευταῖα, κρίνοντες τὸ πῶς κρινόντες τὸ— νὰ μπόρῃσῃ νὰ σταθῇ κάπου καὶ νὰ πῶ: Μάλιστα! Νὰ ἐπιτέλους κ' ἕνα ἐντυπῶ πού μέσα στὴν ὄλην του ἐπαγγελίαν ἐξυπηρετεῖται ἡ πολιτικὴ σκοπιμότητα. Νὰ μὴ σελίδα πρὸς ἀφαιρέσῃ στὴν οὐσία καὶ μόνον στὴν οὐσία. Μὰ δὲν μπόρῃσῃ εἰλικρινῶς δὲν μπόρῃσῃ, ὅσο κ' ἂν ἐσκωπα πᾶνω του με κομποροικετικὴ διάθεσι καὶ μ' ἕνα αἰσθηματικὸν ἀπορῆν.

Εἶναι κ' αὐτὸ ἕνα ἐντυπῶ τῆς «αἰτίας» τοῦ «αἰτιῶ». Ζῆρω πῶς θὰ καρδιοπικρῶναι με τὸν χαρακτήρισμό μου αὐτῶν τοῦ φιλοτιμίου μίους ποῦ τόσο κοπίσσαν γιὰ νὰ τὸ ἐξώσωσιν. Ἴσως ἢ πικρὰ τοὺς αἰτῆ καὶ νὰ προσθέσει, πρόσκαιρα ὅμως, μερικὰς ἀκόμη μονάδας ἐξορθῶν στὴν παράταξιν τῆς ἐλευθέρου Γνώμης. Μὰ δὲν κερδαίνει. Τέτοια πραγματικὰ εἶναι ἐπιβεβλημένο νὰ λέγονται ὅσο πῶς οὐκ εἶναι βλαπτόν, δημόσια καὶ ὄχι «κατακλινοῦσ». Πρὸ πάντων νὰ γράφονται καὶ νὰ συζητοῦνται—λίγῃ ἢ νὰ συζητοῦνται.—

Ἡ ἀποσιώπησις τοῦ; δὲν προσφέρει τίποτα ἢ ἄλλον προσφέρει τὴν κακίαν, τὴν χειρότερην ἐξυπηρέτησιν σὺν σκοπῷ.

Δὲν εἶναι τυχαῖο οὐτε αὐτοματικὸν τὸ ὅτι ἀπὸ τὴν κάθῃ του ἀλλοῦ ἐπιτελεῖται ἕνας μπουχτός λιβανιστῶν πρὸς κατωθίον—πῶς δὲν εἶναι— νὰ μωρῶσῃ ὀλοσμένο πρόσωπα ποῦ ἐποτιλοῦν τὴν ἐκἀσθησῆν τῆς.

Δὲν μπόρῃσῃ βίβρα— ἐν καὶ ἔθροισι— νὰ γίνῃ ἀλλοιῶς. Νὰ ἀποτελέσῃ βηλαδὴ τὸ ἐντυπῶ αὐτὸ ἐξαιρέση μετ' ἄλλα καὶ νὰ μὴ θυσιάσῃ κ' αὐτὸ με τὴν οὐσίαν τοῦ ὅσον εἰς τὴν οὐσίαν τῆς Σκοπιμότητας.

Δὲν κατηγορεῖ τὰ παιδιὰ. Ὅχι. Οἱ νέοι ποῦ πρωτοτάτησαν στὴν ἐπολιτιστικὴ κίνησιν τοῦ Τ.Ο.Ε. καὶ ἐνθουσιάζουσ εἶναι καὶ ψυχικὴ εὐγένεια τοῦς χαρακτηρίζει καὶ βέλγησιν διαθέτουν. Μὰ τοὺς λῆπει ἢ πῆρα καὶ πρὸ πάντων τὸ παράδειγμα.

Αὐτὸ ποῦ ἐγίνε εἶναι γενικὸν. Εἶναι τὸ χαρακτηριστικὸν τῆς ἐποχῆς μας. Οἱ ἐξαιρέσεις—λίγες, πολὺ λίγες—ἐπιβεβαιώνουν μόνον τὸν κανόνα.

Πρέπει βηλαδὴ—πῶς ταπεινωτικὸν εἶναι αὐτὸ τὸ «πρέπει» ἔτσι

ὅπως τὸ θέλω!— ὅσον ἀπορροισῆ νὰ πῆς ἢ νὰ γράφῃς κάτι, ἀπαραίτητα σπ' τὰ λόγια σου ἢ μῆσα ἀπ' τὰ γραφόμενα σου νὰ ἐκπετιέται ἢ τοῦλάχιστον νὰ ὑπονοεῖται με τὴν ἀνοχή σου σὺν τὸ λιβανισμῷ. Ὁ σωστός Λόγος, ὁ «σωστός» εἶναι ἀνεπιβύθητος καὶ κατακριτέος. Αὐτὴ βυστυχῶς εἶνε ἡ ἀλήθεια. Πικρῆ; Στιγῆ; Αὐτῆ, Ἄλλοιῶς; Ἐ! ἀλλοιῶς οἱ κοσμοκτῆρισμοι πέτρουν βροχὴ ἀπᾶνω σου καὶ σὲ θάφουσι, «Ψυχοφθόρα» εἰδωλοφάρα ἐβλαπτικὰ ἐναντίμα καὶ δὲν ξέρω τι ἄλλο τὰ γράφωμένα σου. Κίεσθ; Ἐ! Ἐσὺ πῶς ἀκούς ὅσα αἰετοῖς ἢ ἀκούσῃ. Ἐ! Ἄπαισις «κουλημένος» ἀνῆλθνας ἐπὸς ὁποῖον «ἀναρχικὸς» κλπ.

Κάτω ἀπ' αὐτὴς τίς συνθήκες ὁ καθένας μας καταλαβαίνει γιὰ τὸ Λόγος στὴν ἐποχὴν μας ἐγίνε πῶς πενιχρὸς καὶ ἀνίσχυρος. Ψεύτεις καὶ ἐξέτισε καὶ κατήντησε ἀπλήρως διασπῆσθιν αὐτῶ ἢ ἐκείνου τοῦ προσώπου, τούτου ἢ τοῦ ἔλλου κόσμου.

Πῶς του πάντα σὲ ὅποια μαρφή κ' ἂν βρεθῇ δοσμένος ὀφθαλμοῖς ἀδιακρίτως καταφασιστατὰ ἢ Σκοπιμότης. Αὐτῆ ἢ ἐκείνη ἢ ἡ ἄλλη; ἔτσι ἢ ἀλλοιῶς ἔσομένη, φανταστικὴ ἢ ἀχρηστικὴ, καὶ ἀπᾶνω;

νὴ με τρόπον οὐσίαν. Καὶ οἱ νέοι τοῦ Τ.Ο.Ε. δὲν ἐκαστοὺς τίποτα παραπάνω: Στάθηναι πιστοὶ ἔργων αὐτῆς τῆς ἐποχῆς τοῦ. Ἄπλο μιμητὸς μίας καθιερωμένης ταχτικῆς. Ἄλλωστε πῶς χρόνια σὺν θρανίον δὲ ἀκούσθω ὀλοσ τιποτα πρὸς νὰ ἐκδιώξῃται μὴ κοινωνία ποῦ τοὺς περιέχει «εὐτακτικῆ» ποῦ θὰ ἀπαιτήσῃ μὴ ζῶν «πειθήνια» καὶ «στρωτῆ» γιὰ νὰ τοὺς προσφέρει τὸν τίτλον τοῦ ἀεὶ ὑπόδητου πολίτου.

Τοὺς ἔβρασαν νὰ ἐνοήσωσιν—τοὺς ἐγίνε πίστις σὺν— πῶς ἡ κοινωνία αὐτῆ δὲν ἀνέχεται καμιά ἐπιπέκλιση ἀπ' τὸ καθιερωμένον, πῶς δὲν συγχωρεῖ τὸ «ἀτυρόστω» δὲν ὑποφέρει τὸ «ἀτυρόστω» καὶ με τὰ ἐπιτέτα σὺν ἀλλοῦν ὑπεχθῶν ὅλα τὰ τιμῶν, τὰ ὄντων, νὰ παλαστήσῃ ἀσάθημα τὸν νέον καὶ μὲς στὴν θολούρα τὸν ἄφῃσιν ἀβουλοῦ νὰ πελαγοβρομῇ.

Αὐτὸ ποῦ εἶπε ὁ Σολωμὸς ὅτι ἐπὶ ἔθνος πρέπει νὰ θεωρῇ ἐθνικὸν ὅ,τι εἶναι ἀληθὲς οὐτε τοὺς τὸ ἀνέκταρον ποτὲς αὐτε σιδήσαν νὰ τοὺς τὸ ἀσπύσωσιν. Καὶ τὸ ἀληθὲς αὐτὸ τοῦ Σολωμοῦ διαφέρει πολὺ τῆς περισσότερης φορῆς ἀπ' αὐτὸ ποῦ αὐθῶς ἐπιτελεῖται.

Τέτοια ἐφορτικὰ ζητήματα φαίνεται πῶς δὲν ἐμπήπτου στὴν διασταθῆ τῶν ἀναλυτικῶν προγραμμάτων τῆς σύγχρονης παιδείας γιὰ τὸν ἕνα. Ἐποῖ ἢ πρῶτη κιθάρα ἐπαφῆς ποῦ βόχη ὁ νέος μετὴν πραγματικότητι τοῦ γενεῶ τὴν ἐπιπέκλιση σὺν πῶς εἶναι ἐπιτελεῖται τὸ ὅσον ἐπιτελεῖται νὰ βολίση σὺν τῶν τῶν μετὰ τὸν ἕνα καὶ ἀδύνατον τὴν

συνκλίση. Βλέπει—δὲν εἶναι δὲ καὶ ἀσπύρωσιν—πῶς ὅλοι αὐτοὶ οἱ «ἀτυρόστω» εἶναι οἱ κατὰ κανόνα «ἀτυροστω» στὴ ζῶν καὶ ἀρίστεισαν σὺν σχολεῖο, πῶς ὅλοι οἱ «ἀτυροστω» οἱ ἐξορκεφῶν ποῦ ἐννοῦν πεισματικὰ νὰ διακοινοῦσιν τὴν ἑλευθέρην Σκίση καὶ νὰ ὑπερηφανοῦν με ἑπιπέκλιση πρὸς τὴν ἑλευθέρην Οὐσία ἀντικρύζουσαν καθῆμενὰ τὸν κατὰ βιωματικὸν. Τὸς βλέπει πῶς σὺν τὸς ἐπὶ τῆς ἐπὶ τῆς δὲν ἐπιτελεῖται τὸς ἐπιτελεῖται στυριῶσιν ποῦ ἐννοῦν πῶς εἰ πῶς τελεῖται στὴν ἐλευθέρην τὸς καὶ οἱ ἐπιτελεῖται τοὺς ἀπᾶνωσιν μετὰ τὸν ἕνα τῶν τῶν, πῶς καὶ αὐτοὶ ἀνῆρ οἱ φίλοι τοὺς σὺν τῶν ἀπᾶνωσιν τοὺς «κουμῆ ἀνευταῖα» βιαστικὰ καὶ πρόσκαιρα καὶ... δὲν τοὺς ἐπᾶνωσιν.

Γιὰ νὰ πῶς μπόρῃσῃ γιὰ νὰ ἐπιτελεῖται ἀπᾶνωσιν εἶναι ἡ ἀποχρήσθῃ; Ἐλαστικὴ συνκλίση, αὐτὸ μὲν εἶναι σὺν διδασκῆ καὶ αὐτὸ θὰ γίνῃ τὸ «εἰσπῶς» τοῖ.

Πρέπει ὅμως νὰ ξέρωσιν οἱ νέοι μας πῶς ἐπὶ τὸ σὺν τῆς φάλαγγος ὅλων ἀπᾶνωσιν τῶν ἀπᾶνωσιν ἡλιθίων μακροῖσι ὅ τῶν πῶς μπόρῃσῃ καὶ ἡ εὐνοῖα γίνεσθαι παραδειγματικὴ. Αὐτοὶ οἱ «εἰσπῶς» εἶναι οἱ μαχλοὶ ποῦ κινῶσιν τὴν ἱστορίαν.

Αὐτοὶ οἱ «εἰσπῶς» τοῦ κάθε πολιτισμοῦ ὅσο κ' ἂν φαίνονται λιγοστοὶ μετὰ στυῖς ἀλλοῦς. Χάρη σ' αὐτοὺς τὸ Κακὸν ἔσο κ' ἂν τῶρα ἀντινοεῖται ἐπᾶνωσιν βᾶ λυγῆσθαι καὶ τῶν οἱ ἀπᾶνωσιν στὴ ζῶν τὰ λαμβάνωσθαι τὴν ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΙΚΑ καὶ δὲν ὅσον ἐπιτελεῖται μ' αὐτῶν τὸν ταπεινωτικὸν τρόπον.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΣΑΣ

Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Συνδρομή
Έτος 14 Δρ. 30 Έξοδος 5ρ. 15
Δήμοι, Κοινοτικές Τράπεζες Δρ. 100

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος 14 Αριθ. φύλλου 423
Τιμή φύλλου δραχ. 100
ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-02

ΒΕΡΟΙΑ
Δευτέρα 30 Νοεμβρ, 1959

ΔΙΚΑΙΟΥΝΤΑΙ ΚΑΙ Ο ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΝΑ ΖΗΣΗ

Δεν είναι μόνο ο δυστυχής αγρότης η Καλαμάτας που τα αυτοκίνητα με τα καρπούζια του που μετέφερε στην Αθήνα, του άφηκε κέρδος δέκα εννέα (19) δραχμές και που έκανε να συνταχθεί σύμπασα η Αγροτιά για την τρομακτική εγκατάληψη που υφίσταται από κυβερνητικής πλευράς. Σας παρουσιάζουμε σήμερα και το μηλοπαραγωγό κ. Γεώργιο Τσούγγαλη εκ Λευκαδίων Νασούσης, που έπαθε την ίδια συμφορά.

Σας χείρας μας έχουμε το υπ' αριθ. 426 διαλόγου του φρουτεμπάρου κ. Γ. Λυδά, Πτολεμαίων 25, σφραγισμένο και από την Οικον. Έφορο Θεσπίας. Γραδύσε στον κ. Λυδά 48 συσκευασμένα κιλάκια μήλα πεσέδες, κιλά 456. Γενομένης εκκαθαρίσεως την 3-11-59 και αφού αφηρέθησαν όλα τα έξοδα μεταφοράς και προμηθείας, πήρε καθαρόν (στο χέρι) υπόλοιπον ο κ. Τσούγγαλης δραχ. Ξήκοντα μίαν και 0,40 (1,40). Το γεγονός προκαλεί, βεβαίως, τρέμαν και προφανώς, φαίνεται απίστευτον. Και όμως είναι θλιβερά πραγματικότητα, που τη χρωστούν οι αγρόται μας στην Κυβέρνηση Καραμανλή και τη μονοπλευρά πολιτική της.

Βάλλθηκε να εξοντώσει τη μεγαλύτερη και υγιέστερη τάξη της χώρας, η ο καυ εξευτελισμού των προϊόντων της και όχι να διασφαλίσει λίγο και τους άμεσικανούς, που έννοσύν να μς παιλύν, μοναπωλιακώς, τα παληοιδερά τους, ενώ οι γειτονικές μας χώρες Ρωσία κλπ προσφέρουντα ν. αγοράσουν όλα τα πλεονάσματά μας με ανταλλαγήν δικών των αγαθών.

Όμως η πολιτική αυτή της Καραμανλικής διακυβερνήσεως, κατήνησε θεομηνία, που άπειλει τη χώρα με χρεοκοπία και τον λαόν της με λοιμόν. Αί 61, 10 δραχμές που πήρε «έσοδο» ο κ. Τσούγγαλης, εκ της πωλήσεως 456 κιλάτων μήλων είναι άρκετά ένδεικτικά ώστε να το φανερώη έ κάθε αγρότης ότι, υπεύθυνος της κατάντιας του, είναι ο κ. Καραμανλής και οι ύπουργοί του.

Και δεν είναι δυνατόν ν' αλλάξη η ζωή των αγροτών, επί το καλύτερον, αν δεν εκδιωχθούν της εξουσίας οι κύριοι Καραμανλής και Σία που άδίστακτοι και άντιλαϊκοί όπως είναι, ως ακολόν των Έθεσαν την άπαθλίωσιν των αγροτών και τυττω για να ζούν με το πλάι κάτω και να είναι εύκολη λεία των...

Αυτοί λοιπόν οι αγρότες που άποτελούν τα 70 ο/ο του πληθυσμού, έρπονται έντατικά και ο μόχθος των υετουσιώνεται, με τη μεσολάβησι των εμπόρων, σε κικαθέσεις στα ταιμιστήρια των Τραπεζών και μέγαρο στις πόλεις πρέκει τώρα να ξυπνήσουν. Το ουμάρι της Κυβερνήσεως Καραμανλή τους πλήγισε βαθιά και πρέκει να κλατίζουσιν άγρια και έξοντωτικά. Η

Κυβέρνησις Καραμανλή ούπισε πλέον και διά των πράξεών της διατρέχει κίνδυνον να καταστρέψη και αυτό το Έθνος. Περιθώρια παραμονής της στην Έξουσία δεν υπάρχουν πλέον.

Ένας νέος κόσμος, γεμάτος σφρίγος, αγωνιστικότητα και αγάπη προς την Λαόν παραστέκει και άναμένει την ώραν να έποιμισθί το βάρος της Έξουσίας προς διακυβέρνησιν της βασιανιμένης πατρίδος.

Η «Δημοκρατική Ένωσις» και ο ύπεροχος εις λαϊκούς άγώνες άρχηγός της κ. Ηλίας Τσιριμώκος είναι πανέτοιμος να αναλάβη την εθύνην της άνωρθώσεως της χώρας από το Διοικητικό και οικονομικό χάος που την έφεραν η Καραμανλικά θεομηνία.

Είναι καιρός να καταλάβουν οι άγρότες και το κατάλαβεν, εύτυχώς, μεγάλη ποσότη ότι με Κυβέρνησι εμπόρων και βιομηχάνων Καραμανλικών, όπως τα καταφέρουν να κυβερνώνται, ως τα σήμερα, δεν πρέκει να ίδουν άσπρη μέρα αλλά χειρότερη άπαθλίωσι από τη σημερινή. Άνάγκη λοιπόν να ξυπνήσουν και τιμωρήσουν με την ψήφους (οί εκλογές πλησιάζουσιν) τους περιφρονητάς της ζωής των.

Δικαιοσύνη και ο Άγροτικός κόσμος να ζήση και να ευημεύση.

Η «Δημοκρατική Ένωσις» το κόμμα που άνέδειξεν αυτή τη στιγμή η άνάγκη του Έθνους ύπόσχεται ειλικρινά προς τούτο.

Ο Θαρραλέος

ΞΕΝΑΙ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ

ΑΔΙΑΝΤΡΟΠΗ ΑΓΥΡΤΕΙΑ

Οι άργυραχοχοι και κομπινάδοροι της Αθήνας, παντόρουν τώρα τελευταία ξανά σ'ένα μεγάλο νόημερο —στον κόσμο που έγκαταστάθηκε στην Έλλάδα εύθες μετά την Μικρασιατική καταστροφή. Έτσι, δεν μς προξένησε έκπληξι η πρόσφατη ειλαιπροσφυγική δραστηριότητα των έπαρχιακών τους πραχτόρων που συνειδητά ή όχι, τείνουσιν να άνοξωπωρώσουν και να επικαλλιεργήσουν μίαν «προσφυγική» ψυχολογία σε κείνα το σημαντικό τμήμα του Έλληνικού Λαού, που ο τυχαδιωκτισμός του 1916—20, κατάφερε να ξεριζώρη άπ' τις προσιώντες Έλληνιστικές του έστιες και να το ρίξη έλευνό κι'άποδεκατισμένο στην Έλληνική πατρίδα.

Με και προσφυγικούς δμίλους» κι'όργανώσεως, με κάποια «εκαμπροσφυγικό συνέδριο», έπιχειροθί και πάλι μιά άνιερχι άντεβνική πολιτική μενούβρη διαίρεσης του Λαού, μολονός γνωρίζουν πολύ καλά πως σαράντα τόσα χρόνια μετά την καλτεόσχησι, δεν μπορεί-χωρίς ντροπή- να γίνεται λόγος για πρόσφυγες και ένταπίους. Ιστορικά, είναι άναντίρητο, πως οι Έλληνες της άνατολής, έκπατρίσηκαν υπό συνθήκες βίας, για να βρεθοθν μέσα στην Έλληνική Έπικράτεια. Πολιτικά, κατά κάποιο τρόπο, ή μάκενα της εκμετάλλεωσής του τόπου προέλευσις, έδινε πολύ φως, στος «προσφυγοκατέ

ΤΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ

Η ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡ. ΕΝΩΣΕΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝ. ΛΑΟΝ

Το Πρώτον Συνέδριον της Δημοκρατικής Ένωσεως άπειθύνει θερμόν χαιρετιισμόν προς τον Έλληνικόν Λαόν.

Επί ένα χρόνο τώρα το κόμμα μας σταδιοδρασει άγωνίζουμένου εις το πλεον των λαϊκών τάξεων διά την ίκανοποίησιν των οικονομικών των διεκδικήσεων και διά το βασικό αίτημα της Άλλαγής την έθνικήν άνεξαρτησίαν, τας συναγματικές ελευθερίας, των πολιτών, της οικονομικήν ανάπτυξιν της χώρας και την κοινωνικήν δικαιοσύνην.

Το Συνέδριόν μας έψηφισε τας βασικάς άρχάς, το καταστατικό και την πολιτικήν γραμμήν της Δημοκρατικής Ένωσεως, με νόση σκέψιν να δώρη εις τον λαόν ένα άργονο μάρχη διά την Άλλαγην ένα άργονο μάρχη διά την προγματοποίησιν της πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής και διεθνούς Δημοκρατίας.

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΝΩΣΙΣ

Πιστεύομεν ότι η Δημοκρατική Ένωσις είναι το γνήσιον κόμμα των εργαζομένων τάξεων και των μεσαίων στρωμάτων των πόλεων και της υπαίθρου, που θέσισται την οικονομικήν έκμετάλλευσιν και την πολιτικήν κατισέσιν της ελληνικής και ξένης οικονομίας ήλιγοσχιος και θέλουσιν έπολλογών άπ'αυτήν διά το γαρούν τας καρπούς των κόπων τους και να δημιουργήσουν ένα καλύτερο μέλλον για το πασιό τους.

Δε προσφέρουμε εις τον λαόν ύποσχάσεις. Από αυτής πρέκει να προκύψουν τα ονδήματα του λαϊκού άγώνος. Η Ιστορία επιβάλλει να διατηνωθούσιν οι άληθευς αυτές εις τόνον άρχήν. Και ουηθα δια να τας κατανοήσουν ειλαιπραγματικά ύστερα από δικαίτη χείρια που κυβερνώ η πατάσις της ήλιγοσχιος, ή λεγομένης Δεξίς με διάφορα άνόμισα έθασεν εις το σημείο της πλήρους χρεοκοπίας. Έξήντησε εδθε πιστώσιν χείριαν τον της έχει παράσχη ο λαός κάθε άριον άναχής.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ

Ούδέποτε η οικονομική κατόσχησι ήτα εις τίποιο σημείο. Η κυβέρνησις άνοξωπώρησε ότι, με τας μεθόδους που ήρησαμισαίρησι και τή διάφορα θεματικά και ταμιακά έργα της ή, ειλαιοικική άνέπτυξις της χώρας βολικησι εις το παράγωγα, ενώ η δημοσιονομική κατάντια χειροτερεύει συνεχώς. Παρελλήλως οι Ισχαλιόνουσι ύπαχρεώνοντα: να ζούν με μισθούς και ήρησισήσθησι που δτε Ισχυροποιούν τας στοιχειώδεις έίργους υιάς Ιργαζεύτης ειλαιοικίας, ενώ ένα μεγάλον μέρος του Ιργατικού μας δυναμικού, χιλιάδες έιοι Έλληνες, ρίχνοντα εις την έμεσεσι της άρηγίας και τή μεταναστεύσεως.

Εις την υπαίθρου η άγροτική τάξι, ένώ σάδισσι άλλασι εις εθασί εις το σημείο ύψος παραγωγής, βλέπει άντιθέτως το χρηματικό της εισόδημα να ελαττείται. Οι παραγωγοί ύποχρεώνοντα να πώδουν τα προϊόντα των εις εξευτελιστικό τίμοσ. Άντι να προσταπεινθούν τα προϊόντα των, παραβίζοντα εις το θείας του έμπορίου. Μέγα μέρος από τα

εξαγωγήματα πρέκοντα σάδισσι και κίταστρέφοντα διότι, διά λόγους πολιτικούς η κυβέρνησις παρατίσκει δέν πρέκει τας εξαγωγάς άγροτικών προϊόντων πρέι τας χώρας που μπορούν να τα άπορροφήσουσιν. Ένα τεράστιο ζήτημα άγροτικών χρεών έχει δημιουργηθή πού άργα η γρηγορα θα πρέκει να άντιμετωπισθί με γενναία μέτρα.

Εις τας πόλεις μικροί και μεσαίοι έπιχειρηματίοι, έπαγγελματίοι, βιοτέχειοι έμποροί κλπ. πλήθοντα θανάσιως από την πτώσιν της άγοραστικής δυνάμεως των άγροτών και των εργαζομένων. Κίνδυνος είναι εις τας από πιστωτικήν άσφύξιν διότι όλοι αι διατίρησοι πιστώσις πηγάζουσιν προς μερικώς υγολοσχήσιους εήμετίουσις.

Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Εις τον έξωτερικόν τομιο μίον ένα ήμερα χαρόξεί, μιά καινούρια έποχή διά τας διεθνείς σχέσεις. Οι χριστινοί άντιπαλοί συναμιλοθν με τόν σκοπόν να λύσουν εληρηικά τας διαφοράς των και να τρησασοποιήσουν τον γενικόν άφολιισμόν. Η κυβέρνησις παρατίσκει έθως, άσοφί μς άδήςχαις με την ένδοξουλην πολιτική της εις την συμφωνία του Κυπριακού και της διπλωματικής άπομόνωσιν, στρέφει τα νύτα προς την νέαν πραγματικότητα.

Σήμερον η Έλληνική κυβέρνησις άποτέλει άκτιλοδαικτιούμενο παράδειγμα, διότι εις την παραδόλημ της άνθίσταται εις την έθνή άρεσιν, έξαναλουθί να διακηρύσσει τα σινηήματα του ψυχρού πολέμου και άριείται να γάμη ένα βήμα προς άνεξήμησι διεύη συμυόσησι. Άσοφί δέν ήκουσι την φωνήν του έθνικού συμφέροντος μχαί σήμερα, τώρη πρέκοντα να άντιτάσθι και εις την φορά της Ιστορίας.

Η ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ

Διά να στηρίξη την κλονισμένη θέσιν της και τα συμπεράσματα που έκπρωσάθη η κυβέρνησις παρατίσκει έχει εξαπολύσει ένα κύμα ήρησισμού, έχει άνασπίσει ένα δικτατορ τυραννίας άνευ προγρομίσου, με την λυσόλοξην ήρησισήν των έκτόκτων μετων με άστυνομικές άσθθιρματις που όπτε το δικτατορ μέτρα έπιτάξουσιν, με την άστυνομικήν κατισέσιν του άπορηάτου των έπιστολών, του άέυλου και όλων των έλινύτων με την διαίση και τή ειλαιοικικήν ιπποδούλασιν του Τυττου, με την νάβηπόσχη της Αυσθαιοικίας με την περιλυβασισήν της ειλαιοικιακήν άέση και με την ειλαιοικιακήν ζωην των πολιτών, με άπείσις τρέσις έις τον άπείσις ή ειλαιοικιακήν των συγγράτων φασιστου έτι ύπερβί, και προηγουμένη Ιστορική έπαχχη. Όλα αυτά γίνοντα εν άδίκι της ειλαιοικίας του παρελθόντος και του άέσφατος ενδύνων του μιλαντας, μέσα εις ένα έόσιος που Ιγκαταλείπει το παρλιό και προσπαθεί να κτίση ένα εληρηικόν μέλλον.

(Η συνέχεια της Διακήρυξεως του Δημοκρατικού Κόμματος, έλλειπει χώρου, θα δημοσιευθί εις το έπόμενον φύλλον)

ΑΔΙΑΝΤΡΟΠΗ ΑΓΥΡΤΕΙΑ

ρες» του μεσοπολέμου. Δη- μαγραφικά όμως και 'Εθνι- κά, δεν μπορεί πιά, να γί- νεται λόγος για πρόσφυ- γες. Γιατί, σήμερα, στην συντριπική τους πλειονό- τητα, οι 'Ελληνες είναι γηγενείς, έδω γεννηθήκαμε και μεγαλώσαμε, έμεις οι γόννοι των προσφύγων του 1920-22, γιατί ακόμη, ελ- ναι άνευλαϊκό, άνευθνικό κι' άνέντιμο, να γίνεται από πειρα διαχωρισμοῦ του λαοῦ, με γνώμονα τόν άσ- χικό τόπο καταγωγής, θά έπρεπε, να είχαμε και επαμβλαχικό συνέδριο και επανθεσσαλική άργάνωση και δεν συμμαζεύεται.

Πού άποσκοποῦν οι κύ- ριοι αὐτοί; Μήπως στην άμαρική προβολή και επί- λυση των προβλημάτων των προσφύγων; 'Οχι φυσικά. Προβλήματα άναποκατα- στάτων, προβλήματα οικο- νομικά και ζωής υπάρχουν για τό μεγάλο πλῆθος του λαοῦ, άνεξάρτητα άν άφο- ροῦν τόν Μικρασιατή ή τόν Πόντιο ή τόν σιτόχθονα Μακεδόνα ή τόν Στερεολ- λαίτη. Τήν λύση τους δ- μως, δεν είναι νοητό να τήν άπειρησουμε με τοπι- κστικό χαρακτήρα όργα- νώσεις οὔτε και ξεκομμένα. Τή λύση τους, θά τήν άνα- ζητήση και θά τήν πετύχη, μέσα σέ κείνο ή έκείνο τό κόμμα τό πολιτικό, πού

έταξαν σκοπό της δράσης τους και προγραμμάτισαν τήν γενική άικονομική—κοι- νωνική βελτίωση του λαοῦ σέ άνολό του. Τι κοινό έχει ένας λ.χ. συνέδρος πρόσφυγας» κρούσος με έ- να πρόσφυγα» άσευγα; 'Οπως επίσης, τι θα χωρι- ζει τάχατε τόν φτωχό ά- κέημονα του άποίου ά π- τέρας γεννήθηκε στην 'Αν- Ρωμυλία, από τόν όμοιο του πού ά πατερος γεννή- θηκε στην Πελοπόννησο; Είναι φανερό, όλη αὐτή ή είνανευωτική» κηροφυγι- κή κίνησι, ξεκινά από ένα προσφυγοκαπηλικό άβεντα- δορισμό και μορεϊνάκατα- τείνει στην διχοστοσία του πληθυσμοῦ, στην καταλή- στευή του, σέ πολιτικό του ξεπούλημα σέ κόμμα- τα της πλουτοκρατίας κα- θώς επίσης, και στην ίκανο- ποίησι, ύποπτων στή βάση τους, φιλοδοξίων, "Ετσι, σημειώνουμε με χαρά, τήν όρθή αντιμετώπιση του ζη- τήματος από τόν συνάδελ- φο άρθρογράφο του «Φρου- ραῦ» και συνιστοῦμε σ' ό- σους τυχόν και σέ τόν τόπο μας έπιχειροῦν με τέτοια κίνησι να σεματήσουν γι- ατί κατά τήν πιό καλοπρα- αίρητη άπαρη, ή κίνησι αὐ- τή, είναι μιά άδιάντροπη άγυρτεία και τίποτες άλλο.

ΚΑΤΩ ΟΙ ΨΕΥΤΕΣ

Δύο έργοστάσια νημα- τουργίας διατηροῦσεν ή Βέροια μέχρι πρό τινος. Και τά δύο, έν ήμέραις Καραμανλή ΕΚΛΕΙΣΑΝ.

Οι έργάτες άνεργοι και άπλήρωτοι τά ήμερομ- σθία των τριών μηνών και πέντε!

Οι άγρότες χειρότερα. 'Όλα τά προϊόντα τους ξευτελίσθησαν και μαῦρο χειμῶνα αντιμετώπιζουν.

Ένώ όμως αὐτή τή θλιβερή οικονομική πραγ- ματικότητα προετοίμασε στό 'Εθνος ό κ. Καραμαν- λής — άνεργία και δυστυ- χία όλόπλευρη — ένεφανί- σθη προχθές από του βή- ματος τής Βουλής ό ύπ. κ. Πρωτοπαπαδάκης και άνευ ίχνους αιδούς είπεν και τά εξής άδιάντροπα: Τό έθνικό εισόδημα ηύξή- θη. Τό άγροτικό εισόδημα

ηύξήθη κατά 23, 3 ο)ο τό βιομηχανικό κατά 33,1 ο)ο 'Η κατά κεφαλήν αύξησης άνήλθεν κατά 66 δολλάρια Δηλαδή ό κ. ύπουργός με άλχημιστικό τρόπο μās τά πορουσίασεν όλα ρό- δινα ένώ ή οικονομική κα- τίστασις του λαοῦ είναι τραγική.

Τό παράδειγμα του κ. Τσιριμώκου, σέ διάψευσι των ίσχυρισμών περι «εύη- μερίας» τής Κυβερνήσεως «ό άληθινός τιμάρθμος, είναι ό τιμάρθμος τής νοι- κοκυρās» άπεστόμωσε τους κομπαστάς άντιλαϊκούς Καραμανλικούς ύπουργούς πού τόλμησαν και μέσα στή βουλή να διαστρέψουν τή βρορή πραγματικότη- τα τής πείνας και τής ά- παθλιώσεως των λαϊκών τάξεων.

ΝΑ ΕΠΕΜΒΗ Ο Χ.ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΥΣ

Σχεδόν καθημερινῶς και επί μίσην περίπου ώρον (εσπερινήν συνήθως) δια- κόπτεται ό ήλεκτροφωτι- σμός με συνέπειαν να στα- ματά ή έργασία χιλιάδων εργαζομένων περιοχής Βε- ροίας — Γιαννιτσών, περι- χώρων Τό γεγονός προ- καλεί τεραστίαν ζημίαν εις τήν 'Εθνικήν οικονομίαν και πρέπει οι 'Αρμόδιοι να λάβουν προστατευτικά μέ- τρα.

ΜΕΛΛΟΝΤΕΣ ΓΑΜΟΙ
Γνωστοποιείται συμφώνως τῷ άρθρῳ 1369 τῷ άστικού Κώδικος ότι: Μελλουσι να έλθουν εις γάμον, Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΥΚΑΤΑΣ γυν- ηθείς και κατοικῶν εις Βέροια, υίός τῶ Πέτρου και τῆς Καλλιό- πης τῆς νέας Βασιλείου και ή ΖΩΪΤΣΑ ΛΟΥΡΗ, γυνήθεσσα και κατοικῶσα εις Βέροια. θυγάτηρ τῶ Στεργίου και τῆς Μαρίας τῆς νέας Μάκα.

ΔΕΝ ΕΟΡΤΑΖΟΥΝ
'Ο κ. Νικόλαος Γιοβανόπουλος δεν εορτάζει ούτε δεχεται επισκέ- ψεις επί τῆ άνομοσική του εορτή

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ

Τήν Κυριακή '5 του μη- νός, στην αίθουσα «Στάρ» έδόθη διάλεξις, όργανω- θέσα παρά του Γυμνασίου Βεροίας με θέμα «'Ενας μυστηριώδης κόσμος» (μό- ρια, άτομα, άτομική ένερ- γεια) και όμιλητήν τόν κα- θηγητήν των Φυσικών κ. 'Ηλίου Ντινάπουλον.

Η προσπάθεια του Γυ- μνασιάρχου μας κ. Γεωρ- γίου Διακοσάββα, να έπε- κτεινη τήν δραστηριότητα του Σχολείου του και έξω σχολικά, ως οὔτως παρου- σιάζων τόν όμιλητήν κ. Ντι- νάπουλον προομιαικά, έ- δήλωσεν, προκάλεσεν συγ- κίνησιν εις τό πολυπληθές άκροατήριόν του και θερμά χειροκρατήματα.

Είναι γνωστόν ότι και ό «Σύνδεσμος» «Επιστημόνων» παληότερος και ό «Σύλλο- γος 'Αποφοιτών» θέλησαν να καθιερώσουν τις διαλέ- ξεις, σαν τρόπο μόρφωσης του λαοῦ. 'Ομως και οι δυό (μή τους είδατε;)

Εύχόμεθα στόν κ. Δια- κοσάββα να ξεφύγη τής τύ- χης των προηγούμενων προσπαθειών. 'Ομως μιά φιλική άσσεισι. Τά θέματα πού θα έπεξεργάζωνται οι όμιληται του Γυμνασίου, να είναι και εύκολονόητα και

έπαγωγά. Γιατί άλλως ή έδγενής και φιλαλαϊκή πρωτοβουλία του, πρὸς άνύ- ψωσιν του πνευματικού έ- πιπέδου του λαοῦ είναι μα- τισά.

Τό πρώτο θέμα της όμι- λίας του Γυμνασίου με όμι- λητήν τόν κ. Ντινάπουλον έπεσε σαν μέγας και ά- κατέρηστος βράχος, πού άφήκεν τό άκροατήριόν του «άνυσδα»! Δεν κατάλαβε τίποτε!... Μάτην καθηλώ- θηκε επί δίωρον (σφάλμα) στην κορέκλα.

'Ενα τέτοια σπουδαί- οτητα θέμα, έπρεπε να ά- κουσθῆ από άκροατάς με «συμπαρομαρταδσας παρα- στάσεις» και άχι από κοι- νόν ως τό σύνθημα των δι- αλέξεων. 'Ο κ. Ντινάπου- λος έκανε ό,τι μπόρεσε για να εκλαϊκεύση τό δυσκολο- κατάληπτο θέμα του. Δεν πέτυχεν όμως τίποτε. Γιατί τό κοινόν του ησαν παντε- λώς άμύητα» και άπρόσοφο να δεχθῆ τήν όμιλίαν του.

Δυστυχώς έταλαιπώρηθη άδικα και τούτο έπρεπε ν' άποφευχθῆ τουλάχιστον για τήν έναρκτηριο διάλεξη του Γυμνασίου μας. Είναι πού είναι άδιάφορον πρὸς τήν πνευματική του συγκέντρω- σι. 'Ας μη λοιπόν του προ- κολοῦμε και άντιπάθεια σερβιραντάς του θέματα έλλάμπουρνέζικα».

'Όσον αφορά τόν όμιλη- τήν κ. Ντινάπουλον, οὔτος φιλότιμα έπεξεργάσθη και άνέπτυξε τό θέμα του και δικαιολογημένα έπέσυρε τά ζωηρά χειροκρατήματα του μεγάλου άκροατηρίου του. Στό τέλος προεβλήθη και σχετική με τό θέμα κιν)η- ταινία.

ΑΦΙΞΕΙΣ
'Αφίκετο εις τήν πόλιν μας ό 'Αντισταγγελεῦς του 'Αρείου Πάγου κ. 'Ανδρέας Τουσσαης πρὸς έπιθεώρησιν των ένταῦθα Δικαστηρίων. Μετά τριήμερον παραμονήν του, ανεχώρησεν εις 'Α- θήνας.

ΑΠΩΛΕΣΗ ΠΟΡΤΟΦΟΛΙΟΝ
Παρά τήν οικίαν Χασιώτη Έως φαρμακείου Βεζερίδης επί τῆς Κε- ρατοικῆς, άπωλέσθη πορτοφόλι πε- ριέχον 100 δολλάρια, 6.000 δραχ- μίς και διαφόρους χρησίμους λογαρι- ασμούς μετά φωτογραφίαν. Πρα- καλείται ό εύρων όποις παραδώση τούτα ἡμῖν και άμειψθῆσεται γυν- ναίως.

'Όσοῦτως όστις γνωρίζει περι των ένωτέρων νά αναφέρη ἡμῖν σχετικῶς και θά λάβῃ δῶρον 3000 δραχμῶν.

ΓΑΜΟΙ
Στουδς τελέσαντας τήν 22αν λήγοντάς τούς γάμους των έν Νεοχωρίῳ Γιδά, δ. Καίτην Εύαγ. Τζιουβαρα, μετά του κ. 'Αντωνίου Γιαν- ναπούλου, εύχόμεθα κα- λορρίζικα.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΥΑΛΟΠΛΕΙΟΥ
"ΚΡΥΣΤΑΛΛ.

Τήν περασμένη εβδομάδα επτέ- σθησαν τά εγκαινία του εγκατα- σταθέντος στό νέο μέγαρον κ. Κά- τζη, υαλοπλείου, του κ. Βασ. 'Ηλιάδη, με τήν επωνυμίαν «Κρυ- στάλλ». 'Επλέσθη άγιασμός χαρο- σταπόυτος του 'Αρχιμωδρίτου κ. Κυρίλλου και διενεμήθησαν γλυκά στούς παρσταντάς.

'Ο Ιερωτής του «Κρυστάλλ» δεν έγείσθη δισπανών για τόν καλλου- πίτισμό του καταστήματός του. 'Εξ άλογλήρου επενδεδυμένο με καθρέ- πτες, άπιστελει για τήν πόλη μας πρότυπον στό είδος του και στό- λισμα για τή Βέροια. 'Αδ' ό και συγχαιρούμε τόν ρέκτην κ. Βάσαν 'Ηλιάδη, εύχόμεθα δουλειές υπό- λικες.

Η ΒΟΥΛΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΖΕΙ

Μαστίγωμα άνηλεές δέ- χεται, αυτές τις μέρες στη Βουλή ή Κυβέρνησι των μεγάλων σκανδάλων και των ξετσιπίπτων ψευτα- ράδων, 'Ο άρχηγός τής Δημ. 'Ενώσεως κ. 'Ηλίας Τσιριμώκος τήν εκόλλησεν με τά άδιόσειστα έπιχει- ρήματά του στόν τοίχο και τήν έγελαιοποίησεν. Τό ίδιο έπραξαν και οι λοιποί πολιτικοί άρχηγοί τής 'Αντιπολιτεῦσεως, 'Ο δε κ. Ποπανδρέου κατήγγει- λε στή Βουλή ότι τό σύ- νολον τῆς 'Αμερικανικής βοήθειας πού κατεβρόχθη- σεν, άκόσπως ή Κυβερνη- σι Καραμανλή και ή όποία ξάν διατίθετο έπωφελώς, εις έργα άναικοδομήσεως, θά γέμιζε ή χώρα μαζεργα- θαυμάσια άνήλθεν εις δολ. 3.600.000 000 τρία δισε- κατομύρια εξακόσια εκα- τομύρια!

'Όλα αὐτά τά άστρο- νομικά μελιούνια τά χω- νεψεν ή καταβάθρα Κυβέρ- νησις Καραμανλή και οι φίλοι της! Πάνω σ αὐτά προ- θέσατε και τούς άβρα- στικτούς φόρους, πού άπο- τῷ 1951 (Κυβέρνη- σις Λαοτήρη) ως ση- φρα σχεδόν, τριπλασιάσθησαν (παράδειγμα τό 1951 έπι-

μέτο τό είσιτήριο λεωφο- ρείου δια Θεσ)νίκην δραχ- 11 και σήμερα τιμάται είκοσι επτά 27) έχετε διπροστά σες τή τεραστία ρεμοῦλα του δημοσίου χρημάτος από τήν Κυβέρ- νησι Καραμανλή. Κυβέρνη- σι σωστή θεομηνία και πρέπει να σαρωθῆ τῆς εξουσίας τό ταχύτερον.

ΔΙΑΛΕΞΙΣ

Χθές ένώπιον πυκνοῦ άκροατηριουστῆν αίθουσα «Στάρ» έδόθη παρά του κ. Νικολ. Ψαρουδάκη, δι- ευθυντοῦ τῆς εφημερίδος «Χριστιανική Δημοκρατία» 'Αθηνών όμιλία πολιτικού περιεχομένου με θέμα: «Τά σύγχρονα υλιστικά κοινω- νικά συστήματα υπό τό φῶς του Χριστιανισμοῦ». 'Ο όμιλητής έχειρίσθη με άνεσιν τό θέμα του. Κατέ- κρινεν τά δύο πολιτικά συστήματα πού ίσχύουν σήμερα Κεφαλαιοκρατικό και Κομμουνιστικόν για να καταλήξη ότι, τό τέλειον πολιτικόν σύστημα, άδελ- φικής διαβιώσεως των άν- θρώπων είναι ή Χριστιανι- κή Δημοκρατία με βάση τῆς διδασκαλίαν του Εύαγ- γελίου, τά διδάγματα του

όποίου τέσεν τό Κεφα- λαιοκρατικόν όσον και τό Κομμουνιστικόν έλεηλάτη- σαν και τό χειρότερον διέ- στρεψεν πρὸς όφελος των όλίγων.

Τό τέλος τῆς όμιλίας του κ. Ψαρουδάκη, πού έ- σγην βαθείαν έντύπωσιν στό άκροατήριόν του εκα- λύφθη με ζωηρά και πα- ρατεταμένα χειροκρατήμα- τα.

'Ο Θαρραλέος